

那双目光

□于云福

那双目光
在梦里悄然出现
凝聚着唤醒生命的温暖
碾碎人世间所有的
纷扰、虚伪、欺诈、阴霾和黑暗

那双目光
投向宽广的世界
就像石子轻点水面
落在心里，成为坚定的信念

那双目光
交织爱与美的和谐
焕发年轻的热情与朝气
投向鲜花盛开的彼岸

那双目光
掠过脸颊
回味中
有我青春别样的依恋

课堂(外一首)

□刘吉训

课堂犹如春天的原野
是最欣欣向荣的地方
我喜欢用农人的眼光
审视黑板前的一片天地
轻脆的拔节声里
我用目光阅读

禾苗一穗一穗地丰满、茁壮
阳光的气息
蓬勃而轻盈
不经意间
禾苗摇
叶脉上的露珠
折射出绚丽的光泽
一片片枝叶攀升时
我的心儿跟着醉晃

晨读

晨读的课堂
是一株枝叶繁茂的大树
鲜嫩的阳光
催醒了叽叽喳喳的鸟儿
以初尝新生的歌喉
把光线调和
把晨风搅动
这歌声很稚嫩
稚嫩得只有欢乐没有忧伤
只有奋发
只有幻想
因为心灵的种子
有一种叫做希望的核仁
作为一名园丁
我在绿叶、阳光和鸟鸣声里
嗅到了芬芳
那一片片鲜活的叶芽正在破土
开始幸福地颤动、成长

结识养马岛快三十年了吧，与养马岛比邻而居也有了数年的光阴。养马岛就像身边的一个熟人、老友。可是，猝不及防地，养马岛成了网红，人称“小马尔代夫”，天南地北的人们纷至沓来，去寻那爆火的“玻璃果冻海”。

我不以为然，觉得来打卡的人们小题大做，只顾着浮光掠影，而忽略了许多真正有韵味的地方。

后海有一处最适合看夕阳的咖啡馆，那是我的最爱。闲暇时约上一二好友，放下杂事，去消磨一个下午。闲坐，对谈，甚至什么也不说，就只隔着落地玻璃，或走到室外的观景平台，看日光渐暗，看霞光从浅艳到重彩再复归淡然。遇有归航的渔船，便静待船影一点一点穿越夕阳倒映于海面上的粼粼波光。游客稀少的冬季，常有偌大空间里仅一两桌客人的奢侈。老板断不会催客，待落日暮色浓，恋恋不舍地告别，才发现店里已然换班，值夜的老夫妻来了，文艺范的女老板回家了。你来与不来，我都在这里，你走与不走，我都按时下班，这淡定自若底气十足的岛上咖啡馆，与深藏不露的养马岛更搭。

还有后海的礁岩、滩石、断崖，岛中连绵的丘陵低山，前海的一个个村庄，比玻璃果冻海更能代表这座岛屿的精气神，这些才是“岛里人”的精神原乡。

在慢慢了解了它的得天独厚和辉煌过往之后，我更乐意称养马岛为宝藏岛——

那些波涛之上稳居岛北的礁岩、滩石和壁立的断崖，它们历经亿万年潮起潮落，风浪剥蚀，嶙峋如画，岿然不动。岛民折服于造化神工，为一座座礁石取了各种各样的名字，说起它们就像说起祖传的珍宝，洪口村的杨文权甚至画下了村北后海的礁石分布图，被山东大学文化遗产研究院副教授王建波博士录入他的养马岛村落研究专著中，它们的故事还被写进了镇志，永世流传。

岛中的那一列低山丘陵，是胶东半岛特有的丘陵地带，在近海的延续，高的不过百米出头，矮的40米左右。它们与村庄近在咫尺，它们的名字有的就像岛民给自家孩子起的乳名，如最高的大哥在岛西叫西大山，紧挨着的老二便叫二山，还有一座直接就叫小山，最东边的海拔不高，但气势不能输，叫东大顶……它们自西南向东北，绵延约8公里，有13座之多，从古至今，比肩而立；它们是孤悬海中的养马岛的压舱石，是背倚它们的一个又一个村庄的靠山；它们其貌不扬，稳如泰山。

岛上的村庄东西排列，多达8个，平均不到一公里就有一个，历经时代变幻潮起潮落。村庄不会一成不变，但不论怎么变，它们永远都在那里，背倚兄弟靠山团，将来自外洋的风浪，尤其是严冬时节的凛冽北风和滔天巨浪抛诸脑后，面朝远处的陆地山河、近处的滩涂沙洲，庇护着不同姓氏的养马岛人家，等待着出海闯荡的养马岛儿女归去来兮，世世代代，生生不息。

来养马岛，如果赶上了晴空丽日，如愿见到了被称为“小马代”的玻璃果冻海，当然很好，如果不巧遇上了阴雨风雪，也不必失望，不妨放慢脚步，从南侧环岛路找一个村口，向北，进入村庄的腹地，去走一走村路，去看看静立在路边的那些老宅院，然后，翻过小山脊，顺一条可一眼看到大海的下坡道一路向北，去

吹吹浩荡海风，去听听拍岸惊涛，去看礁岩上浑然天成的坑洞和纹理，再去小码头，看看拖车架上休憩的那些老船和船身上乘风破浪的痕迹……如此，便离破译养马岛的宝藏密码更近一步了。

如果有幸遇到了一位熟知养马岛的老人，请他讲述养马岛的故事，还会惊讶地发现，眼前这座岛何止红了一个“玻璃果冻海”，它得天独厚的造化奇观其实很早就红过。

如今文艺青年最爱的后海海上落日，清同治年间的《重修宁海州志》里早有记载，曰“龙门归帆”，系宁海十景之一，当年落日余晖中百舸争归的盛况不输今朝；宁海十景之“海市云收”也在养马岛，“每春夏

马岛的全方位探寻和研究。2018年，他的专著《东北亚视野中的养马岛古村落研究》由科学出版社出版，被列为牟平文史资料第十六辑。至此，养马岛有了自己的藏宝图，那些背倚兄弟靠山团、各自精彩又水乳交融的村庄，那些村庄里存留至今的老宅院、老祠堂、老学校，那些被村庄引以为傲的先贤……便是这藏宝图上闪闪发光的宝藏。

沉浸在这藏宝图里，会不由地被养马岛深深吸引，穿越时空，去想象那一个个不同凡响的身影：相传为养马岛孙家疃人的金真七子之清净散人孙不二，金元换代动荡之际保全岛民的“勇捷”之少年英雄“孙海”，明嘉靖年间死于抗倭的岛上黄家庄黄姓始祖、武进士、莱州府千户提督团练黄柱，文登营把总、宁海卫千户、明隆庆年间为漕粮海运发挥巨大作用的黄柱之子黄汝忠，那些为投身海运的养马岛人造出了艘艘楫子、瓜蒌、雁飞等各色船只的能工巧匠，养马岛早期海运历史的见证、清末洪口村瓜萎街的传奇人物、人船同名的“杨大瓜萎”，紧跟邻烟台开埠的脚步走出海岛走向天南地北海内海外投身商贸的一大批养马岛商人，张庄走出的染料大王、牟平首富、岛上张氏宗祠的兴建者张颜山，盐城、湖州（今连云港）近代商业发展史上名噪一时的“养马帮”“林半截”，写下《我是岛里人》追忆海岛童年和家族东渡朝鲜经商生活往事、为中原村东水井题写“恩泉”碑的著名画家杨先让，那些急公好义、热心助贫、捐建学校宗祠庙宇的各村百姓的望族大户，那些把宁海古州传统民居特色与岛人走南闯北见到的异地建筑样式完美融合的建筑高手，那些由岛上浓厚的书画文化氛围熏陶出来、为庙宇宗祠题字绘画的丹青高手，那些把《诗经》等典籍中寓美、寄托祝福的诗句书写到海岛民居梁架符纸上民间高人，还有那位配合王建波博士的海岛调查、手绘洪口村后海礁石分布图的老爷子杨文权……这些顶天立地、爱岛如命的身影，是村庄的骄傲，是养马岛的形象代言人。

我最近一次登岛寻宝，是跟随烟台市文艺志愿服务队走进孙家疃村。养马岛“富冠全县”时，这里有有名的首富村，如今，村中的民俗文化大院依然气度非凡。这是一片规模不小的老宅院，一位身穿职业装的清秀女子介绍说，这里是孙不二故居。这里是孙的故居并不重要，重要的是，这些建筑究考究的老宅院，如今，经过保护性的修缮整饬和室内设施的现代化改造，重新以崭新的样貌融入了日新月异的生活。室外，是中国园林风的庭院，移步换景，令人惊艳；室内，布置着与老宅院风格协调的各色新中式家具，照明、智能家居、卫生等设施一应俱全；正房、东西两厢、倒座、后院……老宅院的各个功能分区，变身客厅、书房、茶室、休闲区……令人流连忘返；院子一角，知名画家为老宅新貌而兴奋，支开画架，现场调色作画；大厅里，书案旁，村民慕名而来，排队求字，书法家挥毫泼墨，将美好的祝愿诉诸笔端。此情此景，跟当年岛上人家新居上梁时，把《诗经》里的美好诗句写在梁架符纸上何其相似！

所以，如果只是匆匆而来，在那些网红打卡地拍几张照片、看一场落日便打道回府，是不够的。养马岛是一个需要不断探寻的宝藏岛，更多的故事，在那岛海之间，在村庄街巷宅院之间，在人与人的美好相遇之间……

宝藏养马岛

□徐绍磊

朝阳街上迎朝阳
□王坤

征稿启事

本报征集优秀散文、诗歌。要求角度新颖、笔触独特、贴近当代读者审美和品位，字数在2000字以内。
投稿邮箱：ytrbzkb@126.com

离暑云散，袅袅凉风起。一场淅淅沥沥的雨过后，凉意渐起，秋水潋滟，一派独特的秋日风景如水墨画般在广袤的大地上铺展开来。

记得在最初一刻，秋天来得格外轻，格外静，如同一枚树梢上悄然金黄的叶子，于无声处告知人们秋天的临近。

“秋风吹雨过南楼，一夜新凉是立秋”。秋雨在不知不觉中就染红了后山的叶子。转眼间，万山红遍，层林尽染，秋以其红黄的绚丽色彩，在人们眼中形成一幅明艳而张扬的油画，使人不由想起凡高作品中那熊熊燃烧的旺盛生命。

“处暑无三日，新凉直（值）万金。”于是，青山隐隐，绿水悠悠。蓦然感觉清风拂面送来凉爽，和煦温暖的阳光不再肆意骄横。走出喧嚣的都市，攀上守护在都市身边的后山。蜿蜒的山间小路被一片片落下的叶子铺满，静静地走在上面，我似乎与整个世界隔绝了。闭上双眼，感觉山林间那淡淡而温润的气息慢慢浸透到肌肤里，逐渐蔓延至整个灵魂。恍惚间，那轻盈的灵魂牵着我穿越重重时光，回到了久违的故乡。

“处暑满地黄，家家修仓廪”。在这“四时俱可喜，最好新秋时”的收获季节里，故乡的田间陌上，到处都是老老少少穿梭的身影，在轰隆的机器声中，一刻不停地忙着一年的收成。

田里，黄澄澄的玉米像是一列列荷枪实弹的士兵，瞪着金灿灿的大眼睛，警惕地守护着泛着太阳金色光芒的“黎民百姓”——黄豆，生怕它们调皮地挤破已经包裹不住它们的屋顶，隐入草丛。收割机、拖拉机，不时夹杂着农村婆娘汉子爽朗的笑声，一大早就打破黎明，直到夕阳西下，才循着不远处村落烟囱升腾的袅袅青烟，结束一天的劳作。

就像时间突然停在那里，旷

处暑新凉值万金

□岳立新

野瞬间就恢复了宁静。夕阳倔强地抓住山头，田间地头，一位抽

着旱烟袋的老者，慢慢成为夕阳下一尊逐渐褪色的雕塑。他望着空旷的田野，却是满脸疑惑的表情，又似在沉思，咂摸着他年轻时秋收那繁忙踏实的记忆，那时年轻力壮的他紧赶慢赶也得忙活大半个月的秋收，现在只需一天，茫茫田野就只剩下了鸟叫虫鸣。只有黄色的土狗，安然地趴在老者身旁，直到斜阳沉落，陷入夜的幽深。

是啊，岁岁年年，草木枯荣更迭，每一次的成熟辉煌之后，必然是萧瑟凄凉，同时又将希望孕育其中。生命就这样来来去去的变换轮回之中延续久长，四季风景也因此奇妙多彩。其实，在盛衰得失之间，人生的风景又何尝不是如此呢？

云天收夏色，木叶动秋声。俯身捡起一片飘然落下的秋叶，你就捡起了一个蓬勃鲜活、激情燃烧的生命，同时也捡起了一片人生的答案！

山村怎么这么美呢？”我问她。她邀请我到客厅，沏上茶水捧给我，笑盈盈地说：“首先得感谢党的好政策。我老公是司马台村土生土长的村民，我老家在山东德州，我们俩是在北京打工时经人介绍认识的。我刚嫁过来时，这里非常穷，家里有2000块钱就算富裕的了。如今政府出台了各种帮扶政策，只要勤快些，就能

过上好日子。”她滔滔不绝地说：“司马台村总共有一千多户2000多人。2010年政府统一拆迁盖新房，户型有楼房和农家小别墅，由村民自由选择。拆迁后，村貌有了大幅度改善，村民的待遇也有了明显提高。村民达到一定年龄，还有退休养老金，生病住院能报销50%呢。村里还特别重视教育，除九年义务教育外，住宿费、饭费等全部由政府负担。”说到这里，女主人的语气中透出满满的幸福。她接着说：“村里没有土地，在开民宿之前，村里的男人靠外出打工挣钱，开了民宿后，在外打工的男人大都回村了，专心经营民宿。”

“冬天取暖还烧煤炉子吗？”我突然想起冬天取暖的事。女主人笑了，像是笑我的孤陋寡闻，她回答：“早就不再烧煤取暖了。拆迁后政府给每家每户安装了电暖气，给予电费补贴。”

“赶上了好时代呀。”我心里感慨。一个家徒四壁的普通农民，从十年前仅有2000元收入，到如今家家户户过上了富足的日子；一个曾经贫穷落后的小村庄，如今变成了风景如画的旅游胜地，把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成了现实。社会主义新农村建设拉近了农村和城市的距离，农村的大地像一张美丽的画布，任由时代挥洒，承载着农民对美好生活的向往，驶向幸福的彼岸。

旅途中，美丽的风景能让我们赏心悦目，而在国家政策扶持下的青山绿水的变化，人民生活日益富足的变化，还有人们对于美好生活向往以及所付出的努力，更让我们难忘。

在那美丽的小山村

□曲荣静

的大地像一张美丽的画布，任由时代挥洒，承载着农民对美好生活的向往，驶向幸福的彼岸。

旅途中，美丽的风景能让我们赏心悦目，而在国家政策扶持下的青山绿水的变化，人民生活日益富足的变化，还有人们对于美好生活向往以及所付出的努力，更让我们难忘。